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Gavel

Handtag för 
inställning 
av böjvals

Övervals
Undervals

Böjvals

Gavel

Utväxling

Vev

Ratt för 
inställning av 

undervalsHandtag för 
öppning av 
övervalsen

huvuddelar

Framsida

Baksida

OBS! Maskinen som visas på denna sida är inte nödvändigtvis representativ för den levererade 
produkten. Skillnad i storlekar, extrautrustning och/eller tillbehör visas inte alltid här.

Lagerinfästning
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Handhavande

Förbockning
För att arbetsstycket skall få en sym-
metrisk rundad form, krävs att den 
kant av arbetsstycket som skall rundas 
först förbockas. 
Detta skall ske ifrån maskinens bak-
sida och med valsarna roterande i 
motsatt riktning (se bild 1 i figuren till 
höger).

Rundbockning
Ställ böjvalsen i önskat läge (se ansättningsdiagram i figuren nedan).
För in det förbockade arbetsstycket mellan över- och undervalsen och använd böjvalsen som stopp. 
Veva upp undervalsen så att arbetsstycket låses mellan valsarna. Valsa plåten (se till att arbetsstycket lö-
per ovanför böjvalsen enligt bild 2 i figuren ovan).
Justera böjvalsen och upprepa tills arbetsstycket har fått önskad form. Sväng ut övervalsen och ta ur ar-
betsstycket. Sväng tillbaka övervalsen till utgångsläget.
Vid maximal arbetslängd och plåttjocklek kan rör ner till 1,5 gånger övervalsens diameter rundas, och vid 
tunnare material ner till 1,2 gånger valsdiametern.
När stålplåt eller rostfri plåt rundas blir kapaciteten för max tjocklek mindre än för vanlig plåt, cirka 2/3 av 
kapaciteten för mjukt kolstål.
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Handhavande

Urtagning av arbetsstycke
Ett färdigt arbetsstycke skall tas ur maskinen på följande 
sätt:
•	 Sväng ut övervalsen genom att fälla upp spaken som 

låser övervalsen. Övervalsen är nu lösgjord och kan 
svängas ut.

•	 Det färdiga arbetsstycket kan nu enkelt tas ur maskinen.

Konbockning
För att möjliggöra konbockning kan böjvalsen ställas in 
diagonalt enligt följande procedur:
•	 Lossa på bulten vid handtaget på maskinens högra 

baksida.
•	 Justera excentern så att önskad inställning erhålls.
•	 Dra åt bulten igen.

För återställning, se “Valsarnas parallellitet”.

Valsarnas parallellitet
Parallelliteten för under- och böjvalsen i relation till övervalsen ställs in genom att trycka valsen ifråga 
mot övervalsen. Gör detta genom att släppa på bulten och vrid handtaget så mycket som möjligt. Ställ in 
excentern för den horisontella positionen och dra åt bulten igen.
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Säkerhet

Allmänt
Denna rundbockningsmaskin är konstruerad med tanke på att personskador ej skall kunna uppstå un-
der förutsättning att instruktionerna i detta kompendium följs. Endast auktoriserad och utbildad per-
sonal får använda maskinen. Läs hela instruktionsboken och förvissa dig om att du förstår innehållet 
innan maskinen tas i bruk. Det är viktigt att du läser nedanstående säkerhetsföreskrifter.

Säkerhetsanvisningar i samband med installation
Maskinen skall bultas fast i underlaget med 4 st expanderbultar eller i ställ (tillbehör).

Lyftinstruktioner
Denna maskin skall Iyftas med truck så länge 
den är emballerad. Vid lyft från emballage till 
permanent arbetsplats skall godkänd lyftanord-
ning, typ travers, användas.
lnstruktion vid Iyft med travers:
1.	 Se till att övervalsen är infälld.
2.	 Lägg en Iyftstropp runt valsarna enligt figur.
3.	 Lyft försiktigt samtidigt som du kontrollerar 

att valsarna trycks ihop.
Beträffande vikter, se maskinens maskinskylt.
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Säkerhet

Användningsområde
Använd aldrig maskinen till material som ligger utanför maskinens kapacitetsområde. Se 
maskinskylt för mer information.

Innan maskinen tas i bruk skall följande göras:
Kontrollera att samtliga säkerhetsanordningar fungerar och att de inte är skadade. Kontrollera också att 
de delar som är rörliga inte utsätts för några hinder, t ex på grund av felaktigt monterade skydd eller 
delar. Trasiga delar eller skyddskomponenter skall bytas ut av auktoriserad personal. Kontakta Nosstec 
gällande aktuell reservdelsbehov. Maskinen innefattas av 24 månaders garanti räknat från leveransdatum 
från Nosstec. Garanti gäller endast vid bruk av original reservdelar.

Se till att miljön runt maskinen är lämplig
•	 Placera inte maskinen i regn.
•	 Använd inte maskinen i våta eller fuktiga lokaler.
•	 Se till att belysningen i lokalen är tillfredsställande.
•	 Golvet måste vara rent, torrt och fritt från olje- och fettfläckar.
•	 Använd inte lätt antändbart material i närheten av maskinen.
•	 Smutsiga arbetsplatser ökar risken för olyckor.

Undvik ostabila arbetsställningar
Se till att operatören alltid har en säker och stabil arbetsställning. Vid förbockning skall operatören stå på 
baksidan av maskinen.

Förvara inga verktyg på maskinen.
Avlägsna alla verktyg ifrån maskinen innan den tas i bruk.

Alla reparationer skall utföras av auktoriserad personal.
Maskinen, med tillhörande elutrustning, har tillverkats i enlighet med gällande säkerhetsfö-
reskrifter. Alla reparationer skall utföras av utbildad och kompetent personal. Endast original 
reservdelar får användas.
OBS! Om reparation medför demontering av maskinen, skall den ske enligt bifogad 
demonteringsanvisning. Denna anvisning får ej förvaras i anslutning till maskinen.
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Säkerhet

Riskzoner
Tänk på, i samband med produktionsarbete, att aldrig 
komma för nära inmatningssidan av maskinens klämrul-
lar, med någon kroppsdel (se figur).
OBS! Inmatningssidan kan variera beroende på i vilken 
riktning rullarna körs.

Förvara maskinens instruktionsbok med omsorg.
Instruktionsboken innehåller viktig information som, förutom säkerhetsinformation, även ger viktig in-
formation avseende handhavande, service och underhåll etc

Modifiering av maskinen
All ombyggnad, modifiering eller ändring av denna maskin är förbjuden med undantag av:
•	 Original reservdelar.
•	 Av tillverkaren tillhandahållen extrautrustning.

Fallande arbetsstycke
Var försiktig när du arbetar med ett tungt arbets-
stycke så att det inte av misstag faller ner när grep-
pet mellan över- och undervals släpper (se figur). 
Använd vid behov stödbord, travers eller annan 
Iyftanordning.
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Säkerhet

Klämrisk i arbetsstycke
Tänk på att klämrisk finns mellan arbetsstyckets 
skänklar enligt exempel i figuren.

Ingreppsskydd
Samtliga maskinens transmissioner är helt täckta med fasta skydd. 
OBS! Maskinen får ej köras om något av dessa skydd är borttagna.

Service och underhåll
Innan du utför service och underhållsarbeten på maskinen skall du ha fått instruktioner från din arbets-
ledare. Du skall också läsa och förstå denna instruktionsbok. Om maskinen behöver plockas isär, helt 
eller delvis, kontakta din arbetsledare.

Skyddskläder
Viktigt! Vid rundbockning får aldrig handskar användas, då 
det avsevärt ökar risken att komma i kläm mellan valsarna. 
Vid annan hantering av arbetsstycken skall däremot handskar 
användas. Operatören får inte ha bälte, ringar eller halskedja på 
sig. Arbetsskor med stålhåtta skall användas. Löst sittande klä-
desplagg får ej användas. Om operatören har långt hår, får det 
ej hänga fritt.

Gradning av arbetsstycke
Grader och vassa kanter bör slipas bort från arbetsstycket före rundbockning.

Klämriskzon
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Säkerhet

Allmänt om säkerheten.
Avsnitten som behandlar säkerhetsanordningarna har utgått ifrån att maskinen används på det sätt som 
beskrivs i denna instruktionsbok, att operatörena har fått nödvändig utbildning i maskinens säkerhets-
frågor och de speciella risker som är förknippade med maskintypen.
Om maskinen inte används på avsett sätt, så är tillverkaren inte ansvarig för eventuella person- eller ma-
terialskador som kan bli följden. lakttag även följande punkter.
•	 Vidtag alla nödvändiga säkerhetsåtgärder vid lastning, inställning, byte av reservdelar, rengöring, re-

paration eller underhållsarbete så att inte utsatt person kan starta maskinen.
•	 Sätt inte maskinens säkerhetsanordningar ur spel.
•	 Avlägsna inte någon komponent på maskinen som tillhör säkerhetsanordningarna.
•	 Kontrollera alltid att alla säkerhetsanordningar har återmonterats efter reparation etc .
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Skötsel och underhåll

Åtgärder före körning
Uppställning av maskinen bör ske på fast underlag t.ex. betonggolv. Underlaget måste vara jämnt så att 
inga spänningar uppstår i maskinen vid fastskruvning i golv. 

Skötsel av maskinen
Maskinen levereras med fettsmorda lager för ca 200 timmars kontinuerlig drift. Därefter bör den ånyo 
smörjas med kullagerfett av god kvalitet t.ex. Esso Multi purpose grease H eller motsvarande.
Se även sektionen Smörjschema.
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Smörjschema

Smörjpunkter
Det finns totalt 10 smörjpunkter på maskinen:

1.	 Front vänster sida, 3 smörjkoppar.
2.	 Front höger sida, 2 smörjkoppar.
3.	 Bakre vänster sida, 2 smörjkoppar.
4.	 Bakre höger sida, 2 smörjkoppar.
5.	 Lagerinfästning.

Se bilderna för smörjpunkternas 
positioner.

5

4

3

2

1
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Maskinskyltar och dekaler

Aluminiumskylt, blåeloxerad text

Typ

Kapacitet

Vikt Kg

Maskinnr.
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Demontering av rundbockningsmaskin
Denna anvisning är gjord som stöd åt utbildad personal vid repara-
tion, i syfte att minimera risken för skada på reparatör och maskin.
För att demontering av maskinen skall ske på ett säkert sätt, skall ar-
betet uföras av minst två utbildade reparatörer. 
Denna demonteringsanvisning får ej förvaras i anslutning till maski-
nen. Lämplig innehavare är arbetsledare och/eller servicepersonal.

Arbetsgång:
1.	 Demontera skyddet.
2.	 Demontera dreven med hjälp av avdragare.
3.	 Sväng ut övervalsen. Sätt en lyftstropp på övervalsens mitt. Lyft 

ner den och placera den på en lämplig yta.
4.	 Demontera dreven för undervalsen.
5.	 Lossa de två muttrarna på gaveln.
6.	 Lossa muttrarna och demontera kilen.
7.	 Lägg en lyftstropp runt undervalsarna och fixera dem med ett 

grovt plattjärn mellan valsarna.
8.	 Frigör gaveln och dra ut axlarna.
9.	 Ställ ett stabilt stöd under de frigjorda valsändarna (OBS: inte un-

der valstapparna), och placera lyftstroppen under tyngdpunkten 
på en av valsarna. Dra ur valsen ur bakstycket, lyft ner den och pla-
cera den på lämplig yta. Gör sedan likadant med den andra under-
valsen.

OBS! Var noga med att hantera de lösa delarna varsamt och se till 
att samtliga detaljer som tagits bort sätts tillbaka på rätt ställe, i 
omvänd ordning.

4

5

6

1

2
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Anteckningar
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Anteckningar
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Anteckningar





www.nosstec.se

Nosstec AB  •  Kristineholmsvägen 12, 441 39 Alingsås
Tel: +46 (0)512 298 85  •  Fax: +46 (0)512 298 89  •  E-mail: info@nosstec.se

Enligt lagen om upphovsrätt förbjudes eftertryck och kopiering av instruktionsbokens 
texter, foton, tabeller och illustrationer utan skriftligt medgivande från Nosstec AB.


